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Protokoll der Ortsbeiratssitzung Mellnau vom 07.09.2022 
 
Anwesend: M. Diehl (OV), A. Ditze, B. Lölkes, J. Balzer, W. Velte, B. Krieg, L. Bischoff-
Stein (Protokoll) 

Gäste: 2 Personen  
 
Tagesordnung:  

1. Begrüßung Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht der Ortsvorsteherin/Stellvertreter 
3. Grenzegang Wetter - Rückblick 
4. Beschluss zur Vergabe der Ehrenamtspauschale 
5. Weiteres Vorgehen Feldscheune 
6. Weitere Aktionen Daseinsvorsorge 
7. Mögliche Baumbepflanzungen im und um den Ort 
8. Aktion Wasserzeichen Rückblick 
9. Verschiedenes Grenzegang Wetter - Rückblick 

TOP 1) Begrüßung Feststellung der Beschlussfähigkeit 
M. Diehl eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus in Mellnau. Sie begrüßt alle 

anwesenden Personen und stellt die Beschlussfähigkeit fest 

TOP 2) Bericht der Ortsvorsteherin/Stellvertreter 
M. Diehl berichtet zunächst vom Ortsrundgang, der im Rahmen der Bürgerversammlung in Mellnau 
stattgefunden hat. Am Friedhof wurde der Schaden an der Fassade begutachtet. An der Feldscheune 
wurde erneut diskutiert, dass vermutlich die beste Lösung ist, die Scheune abzureißen und das 
Grundstück bedarfsgerecht neu zu bebauen. Der für Oberrosphe geplante Feuerwehrneubau kommt 
zunächst nicht, sodass es im DGH in absehbarer Zeit keine neuen Lagermöglichkeiten geben wird. Für 
den Burgwagen müsste es also weiterhin eine Lagermöglichkeit auf dem Feldscheunen-Grundstück 
geben. Der Bürgermeister hat beim Dorfrundgang angeboten, dass der Burgwagen und z.B. auch der 
Schrägaufzug übergangsweise in der Kompostierungsanlage untergestellt werden können und dass 
die Stadt außerdem bereit ist, für den Abriss aufzukommen.  
 
Das DGH wurde erneut von Waschbären heimgesucht und auf dem Dach fehlen noch immer Ziegel 
(wurde bereits im Februar im Ortsbeiratsprotokoll angemerkt). Nach Auskunft der Stadt wurde 
jedoch nun die Behebung aller Schäden extern beauftragt.  
 
Bei der Stadt wurde nun endlich eine Minijob-Stelle ausgeschrieben. Diese scheint laut 
Ausschreibungstext jedoch für die Kernstadt vorgesehen zu sein. Die Stelle, die zur Erledigung von 
regelmäßig anfallenden Arbeiten in Mellnau erforderlich wäre, ist also weiterhin offen, obwohl es 
bereits eine Zusage des Bürgermeisters dafür gab.  
 
Die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder beschließen einstimmig, den Bürgermeister zu einer der 
nächsten Sitzungen einzuladen, um folgende Punkte zu besprechen: 
  

• Feldscheune (Burgwagen, Schrägaufzug) 

• Minijobber für Mellnau 

• (evtl. DGH, falls weiterhin keine Aktivitäten) 
 
M. Diehl berichtet weiterhin von der gemeinsamen Sitzung aller Wetterschen Ortsbeiräte. In allen 
Ortsteilen ist man sich einig, dass man sich von der Stadt mehr Information und Einbeziehung 
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wünscht bei Themen, die die Ortsteile betreffen. Das meiste, was außerdem vor Ort 
angeregt wird, funktioniert nur dann zeitnah, wenn es in Eigenleistung der Ortsteile 
erbracht wird.  
 
M. Diehl berichtet außerdem, dass in der Feldscheune noch zwei Schaukästen lagern. Auf 
Nachfrage bei der Stadt kann einer davon auf dem Wiesendreieck unterhalb des Sportplatzes 
aufgestellt werden. Die Freigabe durch HessenMobil muss noch erfolgen. Mit dem zweiten 
Schaukasten kann derjenige ersetzt werden, der momentan noch vor dem DGH steht, aber stark in 
die Jahre gekommen ist. B. Krieg informiert sich, ob der alte Schaukasten dort dem Gesangsverein 
oder der Feuerwehr gehört und bespricht, ob ein Austausch befürwortet wird. 

TOP 3) Grenzegang Wetter – Rückblick 
Alle Anwesenden stellen rückblickend fest, dass es ein schönes Fest war. Aus Mellnauer Sicht war 

insbesondere der Empfang am Samstagmorgen ein voller Erfolg. Ungünstig war nur, dass so viele 

Personen den direkten Weg zum Frühstücksplatz genommen haben und somit gar nicht am 

Mellnauer Grenzstein vorbeigelaufen sind. Evtl. kann die Streckenführung beim nächsten Grenzegang 

besser ausgewiesen werden oder die Mellnauer Begrüßung muss an einer anderen Stelle stattfinden.  

TOP 4) Beschluss zur Vergabe der Ehrenamtspauschale 
Bis zur benannten Frist sind zwei Bewerbungen für Zuschüsse aus der Ehrenamtspauschale 
eingegangen: 
 

„Das Sportlerhäuschen bewirbt sich mit folgenden Projekten um einen Teil der 
Ehrenamtspauschale: 

• Renovierung der Küche und des Innenraumes im Schankbereich 

• Instandsetzung des vorhandenen Grillplatzes 
Wir würden uns sehr freuen, wenn wir ca. 300,-€ dafür erhalten würden, gerne 
nehmen wir auch mehr an.“ 
 
„Hiermit beantrage ich, Kurt Schumacher, Kassierer für den MGV Waldlust Mellnau 
eine Zuwendung aus der Ehrenamtspauschale in Höhe von 500,00 €. Der Verein ist 
Uneigennützig tätig und trägt mit Gesangsbeiträgen auch bei Öffentlichen 
Veranstaltungen in nicht unerheblichen Maßen zum Öffentlichen Kulturgut bei. 
Chorleitung und Liedgut erfordern eine stetige Finanzielle Aufwendung. Um nicht 
in Finanzielle Schwierigkeiten zu gelangen, benötigen wir zu unseren 
Mitgliedsbeiträgen eine entsprechende Aufstockung.“ 

 
Beschlussfassung: Der Betrag der Ehrenamtspauschale wird hälftig geteilt an Sportlerhäuschen und 
den MGV vergeben. Der gesamte Betrag soll an die Vereinsgemeinschaft überwiesen und von dort 
aus weiterverteilt werden. 
 
Die ebenfalls eingegangene Anfrage zur Kostenerstattung für das bereits erfolgte Mulchen einer 
Teilstrecke des Burgwaldpfadzubringers hat sich erledigt, die Stadt hat die angefallenen Kosten 
entsprechend ihrer Zuständigkeit erstattet. 

TOP 5) Weiteres Vorgehen Feldscheune 
Die weiteren Möglichkeiten in Bezug auf die Feldscheune wurden bereits in TOP 2 diskutiert. Um 
nächste Schritte möglichst kurzfristig angehen zu können, wir der Beschluss gefasst, dass sich W. 
Velte um einen Kostenvoranschlag und eine Skizze für ein mögliches neues Gebäude kümmern soll. 
Auf dieser Grundlage kann dann zum Beispiel ein Förderantrag gestellt werden, um die Umsetzung 
finanzieren zu können.  
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TOP 6) Weitere Aktionen Daseinsvorsorge 
Nach der Verteilung des Rundbriefs im Ort und dem Bericht im Kuckuck sind nun die 
weiteren Aktivitäten zu planen. Es ist vorgesehen, eine Arbeitsgruppe einzurichten, 
für die Mitarbeit gibt es bereits Interesse von folgenden sieben Personen aus Mellnau. 
Außerdem sollten die Oberrospher mit einbezogen werden, die sich ebenfalls schon mit 
Katastrophenschutz beschäftigt haben.  
 
M. Diehl wir die Einladung für das erste Arbeitsgruppentreffen versenden, danach übernimmt K. 
Gisselmann die Gruppe. Einmalig soll auch noch im Wetteraner Boten zur Mitarbeit eingeladen 
werden. Das erste Treffen wird am 5. Oktober um 19 Uhr im DGH stattfinden. 
 
Aus ersten Gesprächen hat sich bereits die Frage ergeben, ob es bei der Region Burgwald-
Ederbergland Fördermöglichkeiten für die Anlage von Zisternen gibt. Vermutlich wäre eine 
Förderung nicht möglich, da der Katastrophenschutz eine kommunale Pflichtaufgabe ist, die nicht 
förderfähig sind. Für die Wasserverfügbarkeit der Kernstadt wird schon jetzt eine Reserve im 
Hochbehälter vorgehalten, Mellnau ist jedoch nicht mit inbegriffen. 

TOP 7) Mögliche Baumbepflanzungen im und um den Ort 
Auf der Ortsvorsteherversammlung wurde bekannt gegeben, dass sich die Stadt an der 
Baumpflanzaktion der Kelterei Heil beteiligt und jeder Ortsteil bis zu 5 Bäume bestellen kann. A. Ditze 
hat für Mellnau bereits fünf Exemplare gestellt. Die Bäume können auf der Ausgleichsfläche an den 
Stöcken gepflanzt werden, da dort ohnehin einige Exemplare abgängig sind.   
 
Anschließend berät der Ortsbeirat darüber, an welchen Stellen im Ort es im Zeichen der heißer 
werdenden Sommer ratsam wäre, frühzeitig schattenspendende Bäume zu pflanzen. An den folgend 
genannten Stellen würde der Ortsbeirat die Pflanzung schattenspendender Bäume befürworten: 

• Feldscheune 

• Sportlerhäuschen 

• Evtl. Birkenallee 

• Bushaltestellen 

• Parkplatz DGH 

• Ehemaliger Feuerlöschteich hinter dem DGH 

• Spielplatz 

• Bolzplatz 

• Friedhof 
Ein erster Versuch soll am Sportplatz gestartet werden, B. Lölkes holt dafür die Erlaubnis bei der 
Stadt ein. Für die Finanzierung weiterer Bäume können sich potenzielle „Baumpaten“ beim 
Ortsbeirat melden, der Ortsbeirat übernimmt dann die Koordination, um Mellnau mit dieser 
Maßnahme ein Stück weit klimaresistenter zu machen.  
 
Der Ortsbeirat weist den NABU darauf hin, dass dieser doch noch einmal öffentlich machen sollte, 
dass das Obst auf dem Galgenberg gerne von allen geerntet werden kann. Bisher wissen nur wenige 
Menschen von dieser Möglichkeit.  

TOP 8) Aktion Wasserzeichen Rückblick  
Einige Ortsbeiratsmitglieder haben die Aktion des Wasserzeichen setzen e.V. begleitet und berichten 
davon. Es wurden insgesamt drei Steine gesetzt, die vorher gemäß der Anregungen behauen wurden, 
die bei Gesprächen mit Menschen aus dem Ort und aus der Kernstadt gesammelt wurden. Ergänzend 
sollten nun noch Infotafeln an den drei Standorten aufgestellt werden, damit die Geschichten zu den 
Steinen auch für alle verfügbar werden, die nicht an der Aktion teilnehmen konnten. A. Ditze und L. 
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Bischoff-Stein fragen dazu beim Verein nach. Im nächsten Kuckuck wird es einen 
Bericht über die Aktion geben.  

TOP 9) Verschiedenes  
Am DGH muss eine Lampe repariert werden. B. Krieg erklärt sich bereit, das zu 
übernehmen.  
 
Termine 

• Am 22. Oktober soll es einen gemeinsamen Arbeitseinsatz geben, diesmal zum Heckenschnitt 
am Friedhof. Die Stadt wird aufgefordert, den Grünschnitt im Nachhinein abzuholen.  

• L. Bischoff-Stein kündigt an, dass vom 23.-27.20. 30-40 Studierende der TU Darmstadt 
Mellnau besuchen werden. Sie beschäftigen sich in diesem Wintersemester mit Bauen im 
ländlichen Raum. Sie wollen sich dafür mit dem Leben, Wohnen und Wirtschaften in 
Hofgemeinschaften auseinandersetzen. Die Höfe Burgstraße 20 und 21 sollen genauer 
untersucht werden, außerdem soll Mellnau erkundet und das Gespräch mit Menschen aus 
Mellnau gesucht werden.  

• Am 25. September findet das diesjährige Backhausfest statt 

• Am 1. Oktober soll es wieder eine gemeinsame Kartoffelernte geben. A. Ditze fragt bei 
Grundschule nach, ob sie sich an der Ernte beteiligen wollen.  

• Nächste Sitzung Ortsbeirat: 23. November 2022 
 
Ende der Sitzung: 21:52 Uhr 
 

Offene Punkte/zu erledigen (Stand 04.11.2022): 
 

Datum was? wer? bis wann? Status 

17.11.2021 Anfrage GaLaBau wg. Neugestaltung 
Teich unterhalb DGH 

M. Diehl nächste Sitzung offen 

17.11.2021 Datenschutzrechtliche Fragen 
Installation Kamera 
Sportlerhäuschen klären (siehe 
Protokoll 17.11.2021) 

Stadt  kurzfristig offen 

17.11.2021 Kommunikation weiterer Infos zu 
wiederkehrende Straßenbeiträgen 

Stadt  sobald bekannt offen 

17.11.2021 Information über Sachstand 
Straßenabsenkung Rennweg Höhe 
Trusheim 

Stadt (Stefan 
Bordt) 

sobald bekannt offen 

17.11.2021 bessere Ausleuchtung Burgstraße 
Abzweigung Försterweg 

Stadt  Haushaltsplan 
2023 

offen 

17.11.2021 fehlende Beleuchtung Haingarten Stadt Haushaltsplan 
2023 

offen 

17.11.2021 Stellungnahme zu 
Kostenübernahme Herstellung 
Entwässerungsrinne und Gehweg im 
Rennweg 

Stadt kurzfristig offen 

17.11.2021 Info an den Landkreis wegen 
fehlender Schaukeln und dem 
Wunsch nach einem 
Bodentrampolin auf dem Mellnauer 
Spielplatz 

M. Diehl / 
Stadt 

Schaukel 
erledigt, 
Bodentrampolin 
in Haushalt 
2023 
einbringen 

offen 
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Datum was? wer? bis wann? Status 

16.03.2022 Behebung Waschbärschaden im 
DGH: einige Schäden behoben, 
Eingangs- und Thekenbereich jedoch 
noch ausstehend. Ortsbeirat weist 
außerdem auf diverse Löcher im 
Dach hin, durch die Tiere weiterhin 
eindringen können 

Stadt kurzfristig erl 

16.03.2022 Thema Radwegverbindung nach 
Wetter erneut im Ortsbeirat beraten 
– Weg durch Welsche Grube, dann 
links, über Straße, durch 
Neubaugebiet 

Ortsbeirat nächste Sitzung offen 

16.03.2022/ 
22.06.2022 

Thema Friedhofsgebühren erneut im 
Ortsbeirat beraten / auf neue Infos 
seitens der Stadt warten 

Ortsbeirat/ 
Stadt 

Nach Sitzung 
mit den 
Gremien der 
Orte und der 
Stadt 

offen 

22.06.2022 Bauvorhaben Ortseingang: gab 
keine Info an den Ortsbeirat. M. 
Diehl gibt zu bedenken, dass Weg 
zw. Beckers und dem Neubau 
freigehalten werden muss, weil 
dahinter Grundstücke als 
Baueignungsgebiet ausgewiesen  

Stadt kurzfristig offen 

22. 06.22 Beschluss Ehrenamtspauschale 2021 
300 € MGV, 300 €HVV Rest VGM 

J. Balzer  offen 

07.09.2022 Einladung Bgm. zu nächster Sitzung M. Diehl Nächste Sitzung offen 

07.09.2022 Klärung Aufstellung Schaukästen M. Diehl / B. 
Krieg 

Kurzfristig Erl. 

07.09.2022 Kostenvoranschlag/Skizze Neubau 
Feldscheune 

W. Velte Bis Jahresende offen 

07.09.2022 Einrichtung Arbeitsgruppe 
Daseinsvorsorge 

M. Diehl / K. 
Gisselmann 

kurzfristig Erl. 

07.09.2022 Anfrage Pflanzung 
schattenspendender Baum am 
Sportplatz 

B. Lölkes kurzfristig offen 

07.09.2022 Erinnerung Wasserzeichen setzen 
e.V. zur Aufstellung von Info-Tafeln 

A. Ditze / L. 
Bischoff-Stein 

kurzfristig offen 

07.09.2022 Beschluss Ehrenamtspauschale 
2022: 
Teilung der Pauschale zwischen dem 
MGV und dem Oertsbeirat 
Sportlerhäuschen 

J. Balzer  offen 

 


